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Zámek Kynžvart a jeho anglický park
Jana Cinková, Přemysl Tájek a Tomáš Fiala

Cestující	od	Chebu	mohli	už	v	19.	století	za-
žít	 optickou	 iluzi:	 při	 prvním	 pohledu	 na	 zá-
mek	 Kynžvart	 to	 vypadalo,	 že	 k	 němu	 lze	
dojít	 po	 zelené	 louce.	Ale	 stačilo	popojít	pár	
kroků	 a	 před	 překvapenými	 návštěvníky	 se	
otevřel	pohled	na	zámecký	rybník	 i	s	ostrův-
kem.	 Michael	 Riedl	 připravil	 návštěvám	 kní-
žete	 Metternicha	 takových	 libůstek	 v	 parku	
několik.	Byl	 to	mlynářský	 syn,	 který	 se	 svou	
pílí	a	talentem	při	tvorbě	zahrad	vypracoval	až	
do	císařských	služeb.	Kníže	mu	svěřil	úpravu	
parku	kolem	zámku,	který	nechal	rovněž	před	
polovinou	19.	století	přestavět.	Jistě	byl	nad-
šený,	jak	umně	využil	tvůrce	parku	rozmanitý	
terén	nebo	 jak	pracuje	s	vodou,	 jak	nechává	
vyniknout	obrovské	balvany	–	například	u	uni-
kátní	lesní	kaple.	Překrásný	anglický	park	stále	
láká	návštěvníky,	aby	se	prošli	po	stejných	pě-
šinkách	nebo	aby	se	posadili	na	stejné	lavičky	
jako	známý	diplomat.

Přestože	 se	 kynžvartské	 panství	 dosta-
lo	do	vlastnictví	Metternichů	už	v	 roce	1630,	

nejvíce	si	zámek	Kynžvart	spojujeme	s	kanc-
léřem	Metternichem.	On	tu	také	zanechal	nej-
výraznější	otisk	jak	v	klasicistní	podobě	zám-
ku,	tak	díky	cennostem,	které	nashromáždil.

Kdo	 se	 v	 současnosti	 vydá	 do	 zámku,	
bude	 ohromen	 nazdobenými	 nástolníky	
ve	velkém	sále.	Překrásné	zlacené	stolní	oz-
doby	připomínají	den,	kdy	na	zámek	zavítal	
sám	císař.	Cestou	zámeckými	pokoji	se	kaž-
dý	seznámí	se	šlechtickou	rodinou	i	s	boha-
tou	sbírkou	obrazů,	bělostných	mramorových	
soch,	ale	 také	s	velikou	knihovnou.	Kancléř	
Metternich	rád	sbíral	cenné	zajímavosti,	pro-
to	 se	 nyní	 na	 zámku	 nachází	 zlomek	 Bible	
z	 8.	 století.	Některé	předměty	 se	na	 zámek	
dostaly	jako	diplomatické	dary,	což	je	případ	
dvou	egyptských	dřevěných	rakví	 i	s	mumi-
emi.	 V	 blízké	 budoucnosti	 se	 další	 cennos-
ti	 ukáží	 veřejnosti	 v	 nové	 expozici.	 Ta	bude	
věnovaná	 také	 předchůdci	 fotografie,	 tzv.	
kynžvartské	 daguerrotypii.	 Tato	 památka	
UNESCO	 se	 bude	 vyjímat	 po	 boku	 sbírek	

Žulové	balvany	s	charakteristickými	pseudoškrapy.	Do	jednoho	z	balvanů	nechal	kancléř	Metternich	vytesat	
nápis	„Tatischef	Felsen“	(Tatiščevovy	skály).	Prý	tu	rád	pobýval	ruský	vyslanec	Tatiščev	při	svých	návštěvách	
zámku.	Foto	Přemysl	Tájek.
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mincí	i	dalších	kynžvartských	pokladů,	které	
zatím	návštěvníci	nemohli	spatřit.

Vedle	promyšleného	prolnutí	malebné	kra-
jiny	s	drobnými	stavbami	se	lze	v	zámeckém	
parku	 setkat	 i	 s	 celou	 paletou	 cenných	 pří-
rodních	stanovišť,	především	v	jeho	jižní	části.	
Významné	 jsou	zejména	bučiny	s	množstvím	
starých	 stromů	 a	 slatinné	 a	 mokřadní	 louky	
s	vachtou	trojlistou,	prstnatci	májovými,	vrbou	
plazivou	 a	 vzácnými	 ostřicemi.	 Na	 svazích	
v	okrajových	částech	zámeckého	parku	se	za-
chovaly	fragmenty	doubrav	a	podél	Lipoltov-
ského	potoka	 je	možné	nahlédnout	do	olšo-
vých	luhů	–	ty	jsou	nejpůsobivější	časně	zjara,	
kdy	tu	rozkvétají	koberce	řeřišnic	a	blatouchů.	
Staré	sklepy	pod	budovou	pivovaru	a	do	ská-
ly	 vytesaný	pivovarský	 sklep	 jsou	dlouhodo-
bě	 sledovanými	 zimovišti	 osmi	 druhů	 neto-
pýrů.	 Park	 ale	 netopýrům	poskytuje	 útočiště	
i	od	jara	do	podzimu,	kdy	se	tu	ukrývají	v	du-
tinách	starých	stromů	a	netopýřích	budkách.	
Doposud	 zde	 tedy	 bylo	 zjištěno	 celkem	 12	
netopýřích	druhů.	

Park	hostí	i	vzácné	druhy	hub,	jako	napří-
klad	 korálovec	 bukový,	 lesklokorku	 jehlična-
novou, lesklokorku lesklou nebo trsnatec lu-
penitý.	Na	staré	stromy	jsou	vázána	druhově	

bohatá	společenstva	hmyzu	–	v	parku	je	evi-
dováno	118	druhů	žijících	v	 rozkládajícím	se	
dřevě,	z	toho	15	druhů	z	červeného	seznamu	
ohrožených	druhů. ■

Zámek	Kynžvart.	Foto	archiv	Národního	památkového	ústavu.

Dřevěná	pseudogotická	kaple	na	Májové	hoře	
pochází	z	roku	1835.	Dříve	zde	stávala	kaplička	
z	roku	1692,	ještě	dříve	zde	byl	podle	tradice	
pohanský	památník.	Foto	Přemysl	Tájek.


